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Обгрунтовується цілепокладання як конструкт свідомості, який за віта-
культурного проектування інноваційних умов навчання забезпечує цикліч
не розгортання власних механізмів даного феномена та модальностей 
Я, котрі сприяють становленню позитивно збагаченої Я-концепції учас
ників освітньої діяльності. 

Актуальною рисою двох останніх сторіч є звернення науки і практики до 
законів і технологій соціального конструювання. Особливого акценту набуває 
проектування освітнього простору який би забезпечував повну соціалізацію, 
професійне, духовне становлення особистості. Очевидно, що у цьому змістовому 
аспекті вітакультурна парадигма, запропонована А.В. Фурманом, “розширює 
межі і засоби для розбудови соціально-культурно-психологічного простору школи 
як Дому організованого культуро- і самотворення, актуалізації духовності в усіх 
її формовиявах (підґрунтя віри, продукт самореалізації, джерело духовно-
сенсових станів, учинковий продукт)” [6, с. 49-50]. Таке наповнення освітнього 
простору має місце у модульно-розвивальній системі (А.В. Фурмана, О.Є. Гуме-
нюк) [2; 5; 6], за якої учасники добувають, збагачують і поширюють наукові 
знання, досконалі вміння, соціальні норми, культурні цінності, й у такий спосіб 
прискорюють їхній психокультурний розвиток, причому переважно шляхом 
повноцілісного зреалізування цілепокладання в організації освітньої діяльності. 
Адже як аспект структури свідомості цілепокладання моделює організацію спіл
кування, поведінки, вчиняння і діяльності, мисленнєво передбачає дії, їх наслідки 

* Дослідження здійснене в рамках індивідуальної теми “Особливості розвитку Я-концепції 
особистості за умов модульно-розвивального навчання” (Шифр: НДЦ-1.5-Ф), затвердженої 
Тематичним планом науково-дослідної та інноваційно-методичної роботи ІЕСО та НДЦ 
“Економіка вищої освіти” на 2005–2009 роки. 
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і кінцевий результат [3]. За Н.Ф. Наумовою, формування чи виникнення у сві
домості суб’ єкта певного реального феномена відбувається до того, як утілюється 
цілезадана поведінка, а відтак і до конкретного феноменального результату [4]. 

Отож основним процесом вітакультурного проектування інноваційного 
освітнього простору за умов модульно-розвивального навчання є цілепокла
дання, яке систематизує механізми феноменологічної природи регуляції 
освітньої діяльності учасників й тим самим забезпечує розгортання унікальних 
модальностей Я (іманентне Я, реальне Я, гетерономне Я, ідеальне Я, трансфіні-
тивне Я), котрі сприяють творенню цілісної позитивної Я-концепції особистості 
(див. рис). 

Перший механізм - самоспрямування: відбувається глибинна причетність 
учнів до паритетної освітньої оргдіяльності; має місце орієнтація на духовне 
спілкування, дружелюбність, безумовне прийняття, позитивне самовідчуття, які 
сприяють психосоціальному зростанню учасників освітнього процесу за зако
нами шляхетного наукового пізнання, зокрема здійснюється подальше глибоке 
адекватно-реалістичне самопізнання власного потенціалу (іманентне Я). 

Другий механізм - нормотворення: як зовнішній критерій цілепокладання 
зреалізовує соціально регламентовані інваріанти поведінки та вчинків особис
тості учня, котрий здатний активно шукати альтернативні шляхи і засоби досяг
нення власної мети й у такий спосіб розвивати високу оцінку, самооцінку, взаємо-
оцінку здобутих знань, вироблених умінь, їх нормувати і зреалізовувати (реальне Я). 

Третій механізм - ціннісного осмислення: є внутрішнім орієнтиром та еле
ментом активності школяра; характеризує створення впорядкованої й осмислено 
значущої для особистості “картини світу”, яка й забезпечує цілеспрямований 
вибір пріоритетних (основа світосприймання і світоспоглядання) з подальшим 
програмуванням власних учинків, котрі безпосередньо пов’язані із життєактив-
ністю її гетерономного Я [1]. 

Четвертий механізм - морального зростання: тут стрижневою є своєрідна 
“ідея необхідності”, що передбачає зіставлення у свідомості особистості “кар
тини теперішнього з картиною майбутнього”; утворюється нова структура -
ідеальне Я, котре мисленнєво охоплює й організовує особистість у її суб’єк
тивному рефлексивно-вчинковому світі, а саме відбувається самовизначення нею 
досконалої системи смислових відносин і ціннісних орієнтацій, моральних і 
світоглядних дій. 

П’ятий механізм - самопроектування: відбувається моделювання майбутніх 
життєвих цілей, особистісних задумів, досягається максимально повний вияв 
універсумного потенціалу; актуалізується феномен антиципації (процесуальна 
основа цілепокладання) як здатність особи передбачати, діяти і приймати рішення 
у просторово-часовому континуумі теперішнє-майбутнє (“вибір самого себе”), 
що сприяє виникненню і вдосконаленню власної світобудови та життєвого 
задуму, необхідних для розгортання наступного витка життєдіяльності (транс-
фінітивне Я). 
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Рис. 
Процес творення позитивної Я-концепції суб’єктів освітньої 
діяльності за умов модульно-розвивального навчання (МРН) 
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Таким чином, повноцінна реалізація механізмів цілепокладання за вітакуль-
турною схемою можлива лише за умов інноваційного модульно- розвивального 
навчання, що забезпечує безперервне становлення цілісної Я-концепції кожного 
учасника освітньої діяльності. З одного боку, активізуються адаптаційні процеси 
у структурі Я, які позбавлені конформності (задіюються параметри і критерії 
організованого соціуму), з іншого - актуалізуються процеси самотворення 
особистістю сенсу життя. 
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